



城市何时不再“看海”？ 一场暴雨的反思

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

6月以来，株洲进入雨水集中期。尤其6月8日一场暴雨，株洲西站站前路、王家坪立交桥下等多处严重积水点暴露无遗。

面对暴雨，城市防汛的应急管理制度、市政排水设施建设等，还有哪些短板需要补齐？株洲作为全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市，“海绵”何时发挥更大功效？

不仅市民持续关注，相关部门单位也在反思，在行动。
从一场暴雨出发，让我们一起寻找答案。

○ 新积水点开始冒头

6月8日下午的强降雨，株洲城区出现15个严重积水点。其中积水最深的地方在王家坪立交桥下，最大积水深度达60厘米，多合车辆被困水中。

6月22日的新一轮暴雨，红旗南路跨石桥桥下、石峰区报亭南路，再次出现短时积水。所幸市政部门快速处置，并未造成交通安全等方面影响。

这几年，在极端天气多发、频发的背景下，城市市政排水设施面临更为严峻的考验，也出现了一些新的特点。

就拿株洲6月8日暴雨期间出现的15个严重积水点来说，根据株洲市城管部门

○ 一个积水点暴露多种治理问题

面对暴雨，各方共识是，防汛排涝是一项系统工程，涉及市、区等多个层面以及各个部门。各部门应急职能和资源分散，也意味着一旦出现部门配合衔接生疏、协调联动不顺畅，就容易给整个防汛链条带来影响。

就拿城区排水防涝设施的管理来说，这一职能分布在城管、住建、水利、农业农村及辖区政府，同一水系排水管网的相关设施，如泵站、闸门的管理和管道建设维护，也分别由不同部门负责。

“我们分析认为，这次王家坪立交桥下的积水事件是一次突发意外，但也暴露了我们应急处置协调联动机制的短板。”参与本次积水调查的工作人员告诉记者，王家坪立交桥建成运行10余年来，此前桥下没有出现过20厘米深的积水。

为了搞清楚这个积水点的成因，市城管、住建等部门到现场查勘，最后在下游排水

初步分析梳理，就呈现出老积水点“隐退”、新积水点“出山”，以及新老城区都有积水点等态势。

先看区位分布，6月8日出现的15个严重积水点，位于天元区的有13个，位于建成时间相对较久的石峰区、荷塘区的各有1个。

再看具体点位。此前颇受市民关注的白石港立交桥下，枫溪大道等老积水点，在今年的强降雨过程中纷纷“扛”住了。但是，株洲西站站前路等此前从未出现长时间大面积积水的区域，却没能经受住“考验”，出现了20厘米深的积水。

出水口附近才发现，是末端部分排水设施未能在第一时间人工开启，导致雨水无法及时外排。

一个案例，暴露两个问题。一方面是排水设施自动化率不足，一方面是人员落实应急制度不够及时。

短板还不止这两个。部分排水设施建设标准落后，也被认为是这次严重积水的主因之一。尤其随着近年来建成区面积扩大，原来属于农村散排渠的，变成了城市市政管渠，但这些排水管道管径过小、部分管道强度不够甚至已经破损坍塌，比如天易大道大桥下每逢暴雨必积水，就是这一情况导致。

暴雨期间的应急抽排能力，也被视为要补齐的一项重要短板。相关部门初步调研统计，目前株洲的应急抽排水能力，是每小时1500立方米。但长沙市一个区的抽排能力，就达到了每小时1.2万立方米。



6月22日，石峰城管市政部门在报亭南路沿线处置道路积水。受访部门/供图

○ 治理内涝还需久久为功

众所周知，为了解决城市内涝积水问题，我国正大力推进建设“海绵城市”。这种模式突破了传统“以排为主”的城市雨水管理理念，而是以建筑、道路、绿地等城市基础设施为载体，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。

株洲去年入选全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市，对城市的“海绵化”改造还在进行中，但我们也可以看到，一些成效已经显现。比如，天元区老旧小区滨江一村，其道路和地下管网系统经过“海绵手术”，不再大面积积水；清水塘片区环保大道的人行道全部采用透水混凝土，雨水直接流入“U”形浅碟设计的绿化带，随即进入水管，不仅没有积水烦恼，还强化了生态属性。

根据《株洲市系统化全域推进海绵城市建设行动方案（2022—2024年）》，到明年，株洲海绵城市达标面积比例要达到45%以上，并打造具有株洲特色的海绵集中示范区。此外，株洲海绵城市建设的远景目标指向2030年，届时，城市有望真正实现水安全。

当然，远景的实现不可能一蹴而就。眼下，株洲针对本月发现的积水点，已建立“一点一策”动态清零机制。其中，针对湘山路株百工大店沿线、新东路石峰大桥下、报亭南路、石宋路红旗南路桥下等区域的积水点改造，都已纳入相关的市政设施项目建设计划，目前正在有序施工建设中。

健全城区防汛防涝应急联动机制，我市也印发了《株洲市主城区排水防涝应急预案（试行）》等相关文件，针对排水防涝工作组织架构和应急响应等进行细化。

其中，在组织架构层面，市防汛抗旱指挥部增设分管城建工作的副市长为副指挥长，并成立城市排水防涝专项小组，小组办公室主任由市城管局局长兼任；应急协调联动方面，要求各责任单位依据履职职责，在发生城市内涝灾害时，中心城区抢险救灾人员在接通知后15分钟内到达现场处置，非中心城区的在30分钟内到达现场。

可以看到，在防汛防涝这场持久战中，在海绵城市建设进程中，株洲正一步一个脚印，朝着目标扎实前进。

记者手记

面对暴雨，要“技防”更要“人防”

不可否认，这些年，随着海绵城市建设和市政设施日常管养运维机制的保障，株洲的雨涝问题越来越少，所以一场暴雨造成的严重积水才愈发起引起公众关注。

这也让我们更加清醒地看到，面对暴雨，工程建设作为“技防”发挥作用的同时，“人防”同样不可或缺，甚至更为重要。

要打赢防汛持久战，就必须把责任压紧压实，确保防汛链环环相扣，进而筑就防汛防涝的坚实堤坝。

值得称赞的是，株洲看到了问题，正通过一系列举措提升改善。我们相信，凭着这股子干劲和担当，株洲应对汛期的安全韧性将不断提升，为市民带来更多更实在的幸福感。



6月8日暴雨期间，王家坪立交桥下出现大面积严重积水 记者/伍靖雯 摄



请慎重！今日开始填报志愿 提醒：志愿填报分为三个批次

本报讯（株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/邱婷婷）高考成绩已出，考生进入志愿填报环节。今日上午8点，高考志愿填报网上通道正式开启，请广大考生务必记住各批次志愿填报时间，做好准备并按时填报。

此次志愿填报分为三个批次，时间安排如下：
6月26日上午8点至27日下午5点，填报本科提前批和本科批特殊类型志愿；

6月29日上午8点至7月2日下午5点，填报本科批志愿（不含特殊类型志愿）和专科提前批志愿；

8月6日上午8点至8日下午5点，填报高职专科批志愿。

值得一提的是，相关批次还安排了征集志愿，考生可通过湖南省教育考试院官方网站、微信公众号等途径查看。

“志愿填报时间结束后，不受理补报志愿申请，也

不允许修改、放弃已填报志愿，请考生慎重填报。”市教育考试院相关负责人表示，考生在网上填报志愿前，应绑定正确的手机号码，认真查阅系统中的“志愿填报系统操作指南”，详细了解系统操作步骤和注意事项，提前设置好系统“登录密码”和“保存密码”，以确保顺利填报志愿。同时，准确填写录取通知书的邮寄信息，以免收不到录取通知书。

市教育考试院相关负责人表示，在选报院校或专业组时，要重点了解招生学校各专业的选科要求和录取条件，特别是所填报专业是否有身体条件、文化成绩或专业成绩等条件限制，如果学校的招生章程中对招生专业提出有关录取要求，考生切记不要填报不符合学校招生章程要求（如成绩要求，身高、视力、色觉等体检要求，性别要求，民族要求，外语语种要求等）的院校（专业），如考生因不符合招生章程要求而被招生高校退档，其后果由考生本人承担。

湖南高考“1分段”表出炉 你在省内排第几？

本报讯（株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/邱婷婷）6月25日，为便于考生对自己的成绩准确定位，省教育考试院公布全省高考考生的“1分段”统计表。

“1分段”统计表可以让考生认清自己的成绩在全省所处的位次，在同层次考生中判断自己的相对竞争力，以避免志愿填报“过高”或“过低”。同时，有三点需要注意。一是“1分段”统计表中不公布前50名考生的具体分值及分布情况。二是因湖南省地方性加分项目只适用于湖南省省属高校投档时使用，所以省

教育考试院专门按照加分的适用范围对全省考生成绩分别进行了统计排名，考生在填报志愿时，可参照其适用的全省排名情况进行综合分析。三是对于艺术类、体育类考生，今年湖南省按专业类别公布了本科线上考生综合成绩分段统计表，考生可登录进入“考生综合信息平台”（网址：<https://ks.hncea.cn>），通过资料下载获取2023年普通高考各专业类别本科线上综合成绩分段统计表。

希望考生用好这些信息，作出准确判断。

长沙向南势如破竹 奥体新城就在这个楼盘边上

长沙南部融城片区，地处长株潭三市融城的“咽喉”位置。

2018年3月，长沙市正式启动南部融城片区建设。今年3月，《长沙南部融城片区2023年重点工作实施方案》出炉，“解放垸-大托新城、牛角塘智慧健康城、奥体新城、花博园”被设为四大起步区，其中三区在天心区。

随着奥体新城项目全面推进，长沙市一中城南中学（初中）项目主体结构封顶等重大机遇到来，担当着长株潭一体化“主先锋”重任的天心区也迎来发展新阶段。

○ 长沙向南 奋勇突围

5月底，天气晴朗，正是抢抓工期的好时节。在连接长沙、湘潭的芙蓉南路旁，长沙市一中城南中学（初中）项目工地一派忙碌景象，500多名工人正在同步推进教学楼、办公楼、宿舍楼等多栋楼的装饰装修工作。

据悉，该校4月完成主体结构封顶，5月中旬开启装饰装修工作，预计今年7月可完成全部施工，8月竣工交付，9月开学迎新。

“长期以来，长沙南部融城片区特别是暮云片区，优质教育资源有所欠缺。”暮云片区的常住居民张先生十分兴奋，他表示，长沙市一中城南中学的建成，有效填补这一缺憾，也有利于南部融城片区教育均衡及民生事业发展。

除了教育这些社会民生事业处于火热发展中，近几年来，天心区在南部融城片区进程中，在芙蓉南路、天心大道、暮云大道等融城主干道建设、奥体新城等重大规划项目等各方面有了更多的变化。

围绕奥体新城片区，《实施方案》明确要以“体育+”“+体育”为方向，做好、做细产业策划和规划；对于颇具生

态文旅产业发展代表性的花博园起步区，《实施方案》明确将积极引进国内龙头企业和科研机构，联动周边配套区，打造世界级花卉苗木中心和中央公园生态文旅核心区。

5月13日，又一个民生好消息传来。湖南医药发展投资集团有限公司与天心区政府签订合作框架协议，双方将利用各自资源，共设合作机制，共建孵化平台、共推资本赋能、共育落地项目、共建产业园区，在国家医学中心建设和大健康产业发展的实践中共享机遇。《长沙南部融城片区2023年重点工作实施方案》（以下简称《实施方案》）明确，将以牛角塘片区为主阵地，结合医学中心创建，加快推进健康产业和数字经济融合发展，积极打造国际智慧健康城。

地铁是片区发展的强劲因子，也是新板块快速发展的契机。目前，长沙南站已通地铁1号线、长株潭城际，在建7号线，规划5号线南延、9号线。

大城之南的蓄势突破，不只是速度上的变化，更是质量上的进化。



一中城南中学正如如火如荼地建设中。◀与幸福庄园马路之隔的长沙市

○ 双地铁+千亩教育大盘

长沙南城，尽享发展之红利，幸福庄园置身其中，可谓当之无愧的置业红盘选择之一！

幸福庄园位于长沙天心区芙蓉南路四段1129号，由深圳福中福集团在湘注册的湖南旺福投资有限公司开发建设，是一个约1089亩的超级大盘，规划居住人口约6万人。目前，正在开发建设的幸福庄园三期御园，占地面积约158亩，建筑面积约34万㎡，产品迭代更新，一经面市，就成为长株潭三地购房者的心头好。

作为一个大型人居示范区，幸福庄园犹如一个超大型社区，地处绿心中央公园核心片区，城市主干道在这里交汇，地铁7、9号线在此交汇，奥体新城、长沙生态动物园等配套就在旁

边；项目规划有酒店、商业中心，大型旺福超市、生鲜超市、儿童游乐场等各种生活配套；公司全额出资建设了长沙市天心区教育局直属公办白沙幸福幼儿园、湖南师大附中双语幸福小学及长沙市一中城南中学，今年9月将全部正式开学，让小区孩子享受从幼儿园到初中的全龄教育；同时建设有研学教育基地，让孩子童年生活更加丰富多彩。此外，幸福庄园还规划有大型康养中心、老年大学等，让这里的老人安享晚年，可以说，幸福庄园是集优质教育、居家康养、特色文化、快乐人居等优势的大型人居示范区。

目前，幸福庄园一期主体及小区内公办小学已封顶，113—129㎡幸福美宅正热销中。（图文/白天天）

地址：湖南长沙市芙蓉南路四段1129号 电话：17373332478/18873342787